

# 课程思政视域下加强和改进民办高校师德师风建设的对策研究

孙永杰 殷连兴

(长春科技学院, 吉林 长春 130000)

**摘要:** 师德师风在光大师表形象, 提高教师文明执教能力, 营造健康和谐校园等方面发挥着基础作用。学校的特殊性以及师资渠道的多样性, 使得民办高校的部分教师出现师德师风问题。为了保证人才培养质量, 促进教育的品牌化发展, 民办高校要结合学校实际与社会背景, 从课程思政建设的具体需求出发, 加强师德师风建设。基于此, 本文就课程思政视域下加强和改进民办高校师德师风建设的对策进行研究。

**关键词:** 课程思政; 民办高校; 师德师风建设; 对策研究

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.11.3852

“教师大计, 师德为本。”在民办高校发展过程中, 要对师德师风建设工作引起足够重视, 促使教师不断提升思想认知, 在职业道德规范、行为准则所规定和鼓励的范围内开展各项工作, 从而保证教师的言传身教作用得以有效发挥, 切实在课程思政教学中带给学生积极影响。笔者认为, 课程思政视域下, 高校师德师风建设要培养教师严谨治学、为人师表、热爱学生、爱岗敬业等可贵品质, 促使在教学中做到“学高为师, 身正是范”。

## 一、民办高校师德师风建设现状

### (一) 师资队伍结构的特殊性

调研结果表明, 从年龄上看民办高校的师资结构呈现两头大中间小的沙漏型特点, 刚毕业不久的大学生与离、退休的老教师分别占据“沙漏”两端的面积, 年富力强且具备丰富经验的中年教师很少。青年教师在教师总数中所占的比例最大, 多数民办高校的青年教师占比超过 60%, 他们多是外聘硕士研究生或者刚毕业的留校生。与公办高校的教师相比, 民办高校教师相关教师管理政策模糊, 教师待遇与地位偏低, 造成青年教师流动性较大、缺乏主人翁意识, 将工作岗位视为“凑合”或者跳板的青年教师不在少数。这种情况下, 师德师风建设氛围难以形成, 阻碍了该项工作的高效开展。

### (二) 社会责任意识薄弱

对于各个行业的从业者而言, 爱岗敬业是最基本的道德要求。作为一名高校教师, 要在承担自身本职工作之外, 承担起相应的社会责任。青年教师作为高校教师群体的重要组成部分, 相对从业时间较短, 难免在社会责任的认识方面有所偏差。民办高校要正视青年教师的经历特点、认知特点, 以及没有编制、

各方面保障偏低的现状, 对人员不够稳定、流动性大的问题进行积极解决。

### (三) 师表意识不强

很早人们就认识到“为人师表, 德高望重”的重要性, 并将其作为为人师表的基本要求。良好的自身素养, 可以使教师在课程思政建设中更好地发挥积极表率作用, 民办高校教师应不断加强师德师风建设争取成为一名合格的高校教师。民办高校要意识到, 引领广大教师践行职业道德, 为其营造潜心教书育人的良好执教环境, 落实师德建设的重要性, 为教师发展创造必要条件, 助其成长为堪为师表的教育家。事实上, 教师压力大、待遇低、工作任务繁重是民办高校的普遍问题, 由此而引发的师德问题不断出现, 阻碍了人才培养质量的提升, 学校的品牌化发展。师民办学校教师德建设的强化, 已经刻不容缓。从目前来看, 民办高校的相当一部分教师并不能言谈举止上、工作作风方面成为学生表率, 言传身教的积极作用未能得到充分发挥, 不能对课程思想建设形成有力支撑。比如, 有些教师忽视工作纪律, 上课经常迟到、早退, 随时打断授课接打电话, 将个人情绪带入课堂, 随意调课等行为都给学生的发展带来不利影响, 耳濡目染之下学生难免“有样学样”。再比如, 个别教师考试送感情分, 接受学生送礼加分, 不注意仪表仪容也是影响民办高校发展的严重师德师风问题。

## 二、民办高校师德师风建设的对策

### (一) 领导重视, 建立健全师德评价机制

首先, 领导层应将师德建设作为重要工作内容来抓, 组建专门的工作机构, 以便对其进行周密安排、统筹部署, 推动建设实效的提升。其次, 要注重师德考核制度的建立健全, 通过

严格考核程序、细化的考核标准使教师明确个人职责。再次，要做到年初有方案，年终有总结，提升师德师风建设的计划性、科学性。年终总结要兼顾结果与过程，形成具有一定参考、指导价值的书面资料，为下一个阶段的师德师风建设工作打基础。最后，将师德师风建设贯穿于教师招聘、培养、管理、考核的各个环节，提升其对各项人才管理工作与教学工作的指导作用。师德考评与人才管理工作、教学工作的融合要具备可操作性，比如明确师德考核指标，赋予校、院部、系、学生不同的评教权重，从而提升考评结果的学科性，及其与各项教学与管理工作结合度。评教结果可放入教师档案，作为日后教师奖惩、晋升的依据。

### （二）加强宣传，营造师德师风建设氛围

在改革开放与市场经济所构建的大环境下，名利思想开始在高校教师中抬头。民办高校要从师德师风舆论入手，提升教师对职业的认知，帮助他们形成良好的职业道德。比如，高校可以通过新兴网络等媒体、广播、宣传栏以及报刊，对尊师重教的优良传统进行大力弘扬，对先进典型、师德标兵、优秀教师的模范事迹进行广泛宣传，借助标榜作用强化师德师风建设。九月恰逢教师节，民办高校可这个月定为师德师风建设月，策划一系列的宣传活动和意见征集活动。此外，民办高校还可以结合新时期师德师风建设要求，组织广大教师签定教师师德承诺责任书，强化其使命感、职业责任感的同时，促进良好的舆论氛围的形成。

### （三）与时俱进，提升教师职业素养

民办高校要支持教师不断进行自我提升，鼓励他们参与继续教育、开展自主学习，促使其教育思想与能力保持与时俱进。对于积极提升教学、科研水平的团队和个人，要予以政策与资金上的支持。比如，鼓励教师在科学方法论的指导下研究课程思政教育理论和实践方法，提升教师个人思想境界的同时，促使其施教能力得到长足发展。

### （四）关心爱护，提升教师的主人翁意识

民办高校在教师聘任上实行合同制，与公办高校相比存在保障性差、人员流动性较大的弊端。部分民办高校在一些师生突发状况的处理上不自觉地向学生倾斜，而忽视了教师的情感。多种因素叠加之下，导致青年教师缺乏主人翁意识、责任感、集体荣誉感。针对这种情况，民办高校要多关心爱护教师的思想发展，重视他们在工作中的情感体验，通过科学的人才管理机制，使其意识到自己与学校是一个命运共同体。同时，作为

教师也要重视自身主体意识的形成与发展，在师德师风建设中发挥主观能动性。在日常教学工作中，教师时刻谨记自己教育者身份，坚持“立德树人”，加强课程思政建设，注意对学生的言传身教，在教学实践中提升自身修养。

### （五）文化熏陶，推进师德师风建设

民办高校要充分利用传统文化的熏陶作用，为教师提供推进师德师风建设的精神食粮。儒家文化所强调“仁、义、礼、智、信”，是传统文化的精华，可以涵养现代高校教师的精神。民办高校应加强教师对这部分传统优秀文化的学习，借助传统文化活动周、传统文化教学征文、相关课题研究等途径，强化文化的熏陶作用，使教师在一定的文化氛围中不断提升个人思想认知与教学软实力。这有利于师资队伍建设的不断强化，民办高校整体办学实力的有效提升，高校要切实搞好这项工作，以促进自身的长远发展。

## 三、结语

总而言之，师德师风建设是关系到民办高校生存与发展的重要工作内容，相关领导层要对此引起高度重视，通过多样的工作模式、科学的教评机制不断促进师资队伍的发展。师德师风建设应是一项系统工程和长期的工作，不能靠短平快，也不能搞单打一，而是要通过师德师风建设工作与各项人才管理、教学工作的有机融合，促使其成为教师个人发展与高校战略发展的重要组成部分，从而使其真正为民办高校的可持续发展与新时代的人才培养服务。

## 参考文献：

- [1] 董娟.新时代民办高校师德师风建设研究与实践——以山东华宇工学院为例[J].现代交际, 2020 (24) : 132-134.
- [2] 葛南.以师德师风为核心的新时代下民办高校教师队伍建设之探索[J].当代教育实践与教学研究, 2020 (14) : 135-136.
- [3] 何春涛, 程碧海.新时代高校师德师风问题及建设路径探究[J].延边教育学院学报, 2020, 34 (02) : 7-9.
- [4] 冯昌雨.试论民办高校思想政治教育队伍建设困境及路径探索[J].黑龙江教师发展学院学报, 2020, 39 (03) : 28-30.
- [5] 王文举.新时期民办高校师德师风建设长效机制创新研究[J].产业与科技论坛, 2020, 19 (03) : 271-272.